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Connaître la perception des directives anticipées (DA) par les IDE et les AS exerçant en oncohématologie à l’Institut de cancérologie Strasbourg 
Europe (ICANS) pour pouvoir leur proposer des actions de formation et de communication ciblées sur leurs besoins.

OBJECTIF

Etude prospective monocentrique observationnelle auprès de 130 soignants de l’ICANS.
Diffusion d’un questionnaire de 14 items (items généraux + items spécifiques aux directives anticipées)

MÉTHODE

RÉSULTATS 130 réponses

IDE         AS
76 %      19 %

Année d’obtention du diplôme

Médiane : 2011 [2004 ; 2019]

Nombre d’années d’expérience 
en oncohématologie

46,1 % des répondants avaient + de 10 ans 
d’expérience en oncohématologie

CONNAISSANCE DES DIRECTIVES ANTICIPÉES
Comment estimez-vous votre niveau de connaissance des DA ?

.64 % des répondants estiment avoir une connaissance très faible ou faible des DA

Vous estimez-vous suffisamment formé sur le sujet des DA ?
Considérée comme insuffisante par 82,8 % des répondants
Pas de différence significative en fonction de la profession (p=0,059), de l’année d’obtention du diplôme 
(p=0,451) ou du nombre d’années d’expérience en oncohématologie (p=0,603)

Avez-vous rédigé vos DA ? 
13 répondants (10,2 %) ont rédigé leurs DA

PRÉSENTATION DES DIRECTIVES ANTICIPÉES

A quelle fréquence vous arrive-t-il d’aborder les DA avec les patients ?

82 % des répondants abordent les DA moins d’une fois par trimestre.
mais seulement 62 % de ceux estimant avoir une bonne ou très bonne connaissance des DA (p < 0,001) 

De manière générale pour quelle raison abordez-vous ce sujet le plus souvent ?
Spontanément dans 39 % des cas
Pour compléter le recueil dans 30,5 %
Demande du patient dans 18 % des cas

Vous sentez-vous à l’aise pour aborder les DA avec les patients ? 
51,2 % des répondants sont peu à l’aise lors de la présentation des DA aux patients
mais seulement 21 % de ceux estimant avoir une bonne ou très bonne connaissance des DA (p < 0,001)

PERCEPTION DES DIRECTIVES ANTICIPÉES

Classez les difficultés que vous ressentez lors de la présentation des DA par ordre d’importance

De manière générale, êtes-vous convaincu par les directives anticipées ?
90 % des répondants sont convaincus ou très convaincus par les DA.
Les répondants « convaincus » ou « très convaincus » étaient plus à l’aise pour présenter les directives anticipées (p < 0.008) mais ne les 
abordaient pas plus souvent.

Pour les patients en fin de vie, trouvez-vous les DA utiles pour la prise en charge du patient ?
95 % des répondants estimaient les DA « utiles » ou « très utiles »

Dans votre pratique, avez-vous déjà constaté des situations où les DA ont ou auraient eu un impact sur la prise en charge ? 
51 % des répondants estimaient n’avoir jamais constaté d’impact des DA sur une situation clinique dans leur pratique.

Plus les DA sont connues, plus elles sont abordées 
Intérêt d’une formation initiale mais surtout d’une formation continue sur les DA

Intérêt d’une formation centrée sur la pratique afin de répondre aux difficultés ressenties par les soignants lors des discussions sur les DA

Les DA sont plébiscitées mais leur impact est peu perçu en pratique 
Intérêt d’impliquer les soignants dans les réflexions autour de la fin de vie dans les services

Intérêt d’intégrer la présentation des DA dans le champ plus large des discussions sur la fin de vie

Faut-il repenser les DA ?
En 18 ans d’existence, les Français ne se sont toujours pas approprié les DA : moins de 13 % les ont rédigées 

La perception des DA par les IDE / AS traduit-elle celle de la population générale ? 
La planification anticipée des soins est-elle une solution ? Le débat sur la fin de vie, va-t-il relancer les DA ?
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